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1.- INTRODUCCION

El desarrollo de la quimica como ciencia ha necesitado dar a cada
cuerpo conocido un nombre que fuese expresion de su naturaleza
quimica y representarlo en una forma abreviada que corresponda a su
composicidon molecular.

Para ello es necesario darle un simbolo a cada elemento, que sea ex-
presion inmediata de su nombre. Los simbolos estan formados por
una o dos letras. Para los elementos conocidos desde la antigiiedad se
emplean simbolos obtenidos a partir del nombre latino (Fe-Ferrrum,
Na-Natrium, Sb-Stibium, S-Sulfur, etc.).

Una féormula quimica es una forma de representaciéon de un com-
puesto en la que se indica la naturaleza de los elementos que lo cons-
tituyen y la proporcion en la que se encuentran.

Los simbolos y férmulas no solo representan a los elementos y com-
puestos 0 mas concretamente a sus atomos y moléculas, sino también
a un mol de sustancia.

Sobre esta base aceptada de forma general, la IUPAC' ha creado un
codigo para poder formular y nombrar cualquier sustancia conocida o
por conocer, mediante lo que se conoce como nomenclatura sistema-
tica.

2.- NUMERO DE OXIDACION O DE VALENCIA

Se llama numero de valencia o de oxidacidén al nimero de electrones
cedidos o captados por un atomo en su combinacién quimica con
otro para formar un enlace en una molécula:

a) al atomo que capta electrones se le asigna un namero de oxida-
ci6n negativo. Este sera el atomo mas electronegativo.

b) al que cede los electrones en el enlace se le asigna un numero de
oxidacion o valencia positivo. Este serd el &tomo menos electro-
negativo.

Para determinar el nimero de oxidacion o de valencia de un elemen-
to en un compuesto hay que tener en cuenta las reglas siguientes:

1) El ntimero de oxidacién de un elemento sin combinar (libre) es
cero

2) En toda molécula la suma de los numeros de oxidacion de todos
sus atomos es cero. En un 16n serd igua a la carga del mismo.

3) EI Oxigeno acttia con valencia (2-), excepto en los peréxidos, que
lo hace con valencia (1-)

! International Union of Pure and Aplicated Chemistry

Asi, la férmula H,SO, nos
dice que el &cido sulfurico
esta formado por :

1 atomo de azufre (S)
2 atomos de hidrégeno (H)

4 tomos de oxigeno (O)

Una férmula o simbolo puede
indicar:

1.- la sustancia representada

2.- un atomo o molécula de
esa sustancia

3.- un mol de sustancia

HC, Na°, AlI°

CaH, : 1(2+)+2(1-)=0
CN': 1(4+)+1(5-)=-1

CaO: 1(2+)+1(2-)=0
CaO0,: 1(2+)+2(1-)=0
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El Hidrégeno combinado con un no-metal es (1+); con los metales es

(1-)

4)

5)
6)

Los no-metales suelen tener nimero de oxidacion negativos y los
metales positivos.

Los no-metales actian con valencia positiva frente al oxigeno.

Cuando un no-metal se combina con un metal lo hace con la va-

lencia menor

HaN: 3(1+)+1(3-)=0
NaH: 1(1+)+1(1-)=0

Agl: 1(1+)+1(1-)=0
ZnS: 1(2+)+1(2-)=0

P,Os: 2(5+)+5(2-)=0

1A 2A 3A 4A 5A 6A TA
1+
1-
2-
1-
3B 4B 5B 6B 7B 8B 1B 2B
+(4+) +(3+) t(2+)
+(5+) +(3+)
e 3 1
H(34) |+(1+
+(54) (3+) [+(1+)
7+
7+ | 2+ 3¢+ 5+ | 6+
4+ | 5+ | 6+ 4+ 5+
6+ 3+ | 4+
1+ | 2+ | 3+ | 3+ | 3+ | 3+ 2+, 4+ |1+ |2+ | 3+ | 2+ 3+
4+ 1+ | 2+
2+ | 2+ | 2+ 4- 1+
2+ 2+, 3+ 3' 2' 1

Numeros de valencia o de oxidacion de los elementos del sistema periddico

Los prefijos empleados en las distintas formas de nombrar a los com-
puestos son los siguientes:

SUFIJO 1
En la nomenclatura tradicional se tiene en cuenta
el nimero de valencias distintas que puede tener
un elemento para decidir el sufijo que se le pone:

Una | Dos Tres Cuatro
per-ico
: ico i b
. ico Ico 5
ico 0S0 0S0 c
0S0 . . E
hipo-0so | hipo-oso T
—

CaF,: 1(2+)+2(1-)=0

(Las posibles valencias de
un elemento son las que
aparecen bajo su grupo,
mas las que aparecen en
su lugar del S.P.)

PREFIJO 1

Tabla de prefijos indicado-
res del nimero de atomos
presentes de un determi-
nado elemento.

1.- mono
2.-di

3.-tri

4.- tetra

5.- penta

6.- exa

7.- hepta
(1/2).- hemi
(2/3).- sesqui
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3.-Oxmos (X 0 %)

Son el resultado de la combinacién de un elemento con el oxigeno,

actuando este ultimo siempre con valencia —2.

X0

En la nomenclatura tradicional se distingue entre 6xidos metalicos
(formados por oxigeno y un metal) y los anhidridos (formados por
oxigeno y un no-metal).

Nomenclatura Forma de nombrarlos
. Oxido nombre del metal-sufijol
Tradicional
Anhidrido nombre del no-metal-sufijol
Stock Oxido de nombre del no-metal (valencia romana)
Sistematica Prefijol-6xido de prefijol-nombre del no-metal

Cuando el elemento distinto del oxigeno solo puede actuar con una valencia, en la
tradicional no es necesario ponerle el sufijo, y se nombra como éxido de ....., en la de
Stock no sera necesario poner la valencia en nimeros romanos entre paréntesis, y
en la sistematica, cuando el nimero de a&tomos presentes de alguno de los elemen-
tos es uno, no es necesario poner el prefijo mono, aunque si habra que ponerlo
cuando existan mas de un 6xido de ese elemento.

- Nomenclatura Nomenclatura de Stock Nomenclatura sistematica

e Tradicional
MgO Oxido de magnesio Oxido de magnesio Oxido de magnesio
PbO, Oxido plumbico Oxido de plomo (1V) Dioxido de plomo
Cr,0; Sesquioxido de cromo Oxido de cromo (III) Triéxido de dicromo
Hg,O Oxido mercurioso Oxido de mercurio (I) Oxido de dimercurio
PbO Oxido plumboso Oxido de plomo (10) Monéxido de plomo
HgO Oxido mercurico Oxido de mercurio (II) Monéxido de mercurio
CrO Oxido cromoso Oxido de cromo (1) Monéxido de cromo
Mo,0; Sequioxido de molibdeno Oxido de molibdeno (111) Triéxido de dimolibdeno
MoO Oxido molibdoso Oxido de molibdeno (1) Monéxido de molibdeno
VO Oxido vanadoso Oxido de vanadio (11) Monéxido de vanadio
CuO Oxido ctiprico Oxido de cobre (11) Monéxido de cobre
Cu,O Oxido cuproso Oxido de cobre (1) Oxido de dicobre
PtO Oxido platinoso Oxido de platino (I1) Monéxido de platino
PtO, Oxido platinico Oxido de platino (IV) Diéxido de platino
Ni,04 Oxido niquélico Oxido de niquel (111) Trioxido de diniquel
NiO Oxido niqueloso Oxido de niquel (11) Nonoéxido de niquel
SO, Anhidrido sufuroso Oxido de azufre av) Di6xido de azufre
SO, Anhidrido sulfiirico Oxido de azufre (V1) Trioxido de azufre
CO, Anhidrido carbénico Oxido de carbono (IV) Di6xido de carbono
Sb,0;5 Anhidrido antiménico Oxido de antimonio (V) Pentadxido de antimonio
P,0; Anbhidrido fosforoso Oxido de fosforo (111) Trioxido de difésforo
P,Os Anhidrido fosforico Oxido de fosforo (v) Pentadxido de difésforo
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4.- Peroxmos (X ** 0,%)

Son 6xidos metélicos en los que existe el enlace peroxo(-O-O-), y en

ellos el oxigeno tiene namero de oxidacion(1-).

Se nombran con la palabra perdxido de seguida del nombre del me-
tal. Se admite la notacidén de Stock, colocando a continuacién la va-

lencia del metal en numeros romanos

X:05

Siendo C = 2 dividido
entre la valencia del metal

[nRe)

Si  aceptaramos como
Nomenclatura Forma de nombrarlos valencia el namero  de
enlaces que forma un
Funcional Peréxido de nombre del metal (valencia romana) atomo de un elemento en
la constituciéon de un com-
puesto, el oxigeno segui-
. . ria actuando con valencia
Ejemplos Nomenclatura funcional (2-) en los peréxidos.
K,0, 0o (K-O0-0-K) Perdxido de potasio
H,0, o (H-0-0-H) Perdxido de hidrégeno
_0 (agua oxigenada) X
BaO, o Ba \Ol Perdxido de bario
/O B
CuO, o Cu \O| Perdxido de cobre (11)

5.-Hmruros (X ™ H™)

Son las combinaciones binarias del hidrogeno con los metales y con
los no-metales distintos de los pertenecientes a los grupos 6A y 7A.
En estos compuestos el hidrégeno actua con valencia (-1).

Nomenclatura Forma de nombrarlos

Tradicional Hidruro nombre del elemento-sufijol

Stock Hidruro de nombre del elemento (valencia romana)

Sistematica Prefijol-hidruro de prefijo]-nombre del elemento

, . Nomenclatura Nomenclatura de Nomenclatura
Formula Valencias i~ . e
tradicional Stock sistemética
NaH 1(1+)+1(1-)=0 | Hidrurodesodio | Hidruro de sodio Hidruro de sodio
CaH, 1(2+)+2(1-)=0 | Hidruro de calcio | Hidruro de calcio Dihidruro de calcio
SnH, 1(4+)+4(1-)=0 | Hidruro estannico | Hidruro de estafio (1v) | Tetrahidruro de estafio
PbH, 1(2+)+2(1-)=0 | Hidruro plumbo- | Hidruro de plomo (1) | Dihidruro de plomo
FeH; 1(3+)+3(1-)=0 |so Hidruro de hierro (1) | Trihidruro de hierro
BH; 1(3-)+3(1+)=0 | Hidruro férrico Trihidruro de boro
CH, 1(4-)+4(1+)=0 | Borano Tetrahidruro de carbono
SiH, 1(4-)+4(1+)=0 | Metano Tetrahidruro de silicio
NH; 1(3-)+3(1+)=0 | Silano Trihidruro de nitrégeno
PH3 1(3-)+3(1+)=0 | Amoniaco Trihidruro de fésforo
AsH; 1(3-)+3(1+)=0 | Fosfina Trihidruro de arsénico
SbH; 1(3-)+3(1+)=0 |Arsina Trihidruro de antimonio
BiH; 1(3-)+3(1+)=0 | Estibina Trihidruro de bismuto
Bismutina
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6.- HIDRACIDOS ( H* Xﬂ)

La combinacion del hidrégeno con uno de los elementos de los gru-

H X

pos excluidos (6A y 7A) da lugar a los 4cidos hidracidos de la no-
menclatura tradicional. En ellos el hidrogeno actiia con valencia (+1)
y en la nomenclatura sistematica se nombran como haluros de hidro-

geno.

Nomenclatura Forma de nombrarlos

Tradicional Acido nombre del no metal-hidrico

Sistematica Nombre del no metal-uro de hidrogeno
Férmulas Valencias Nomenclatura tradicional Nomenclatura sistematica
HF 11+)+3(1-)=0 Acido fluorhidrico Fluoruro de hidrégeno
HCI 1(1+)+4(1-)=0 Acido clorhidrico Cloruro de hidrégeno
HBr 1(1+)+4(1-)=0 | Acido bromhidrico Bromuro de hidrégeno
HI 1(1+)+3(1-)=0 Acido yodhidrico Yoduro de hidrégeno
H,0 2(1+)+3(2-)=0 Agua Oxido de dihidrégeno
H,S 2(1+)+3(2-)=0 Acido sulfhidrico Sulfuro de hidrégeno
H,Se 2(1+)+3(2-)=0 Acido selenhidrico Seleniuro de hidrégeno
H.Te 2(1+)+3(2-)=0 Acido telurhidrico Telururo de hidrégeno

7.- SaLEs Binarias (M ™™ X)

Son el resultado de la combinacién de un metal con un no-metal, ac-
tuando éste con su valencia negativa.

Pueden ser considerados como el resultado de la sustitucidon de los
hidrégenos de un hidracido por un metal.

Nomenclatura Forma de nombrarlas

Tradicional No metal-uro nombre del elemento-sufijol

Stock No metal-uro de nombre del elemento (valencia
romana)

Sistematica Prefijol-no metal-uro de prefijol-nombre del elemen-

to

Quimica-2° Bachillerato Alfonso Cerezo
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Ejemplos Nomepglatura Nomenclatura No.menclla.tura
tradicional de Stock sistematica
CaF, Fluoruro de calcio Fluoruro de calcio Difluoruro de calcio
FeCl, Cloruro ferroso Cloruro de hierro (11) Dicloruro de hierro
FeCl; Cloruro férrico Cloruro de hierro (111 Tricloruro de hierro
Pbl, Yoduro plumboso Yoduro de plomo (11) Diyoduro de plomo
KBr Bromuro potasico Bromuro de potasio Bromuro de potasio
CuBr, Bromuro cuprico Bromuro de cobre (11 Dibromuro de cobre
CuBr Bromuro cuproso Bromuro de cobre (1) Monobromuro de cobre
MnS Sulfuro manganoso Sulfuro de manganeso (11) Monosulfuro de manganeso
MnS, Sulfuro manganico Sulfuro de manganeso (1v) Disulfuro de manganeso
PbSe Seleniuro plumboso Seleniuro de plomo (11) Monoseleniuro de plomo
Cu,Te Telururo cuproso Telururo de cobre (1) Telururo de dicobre
AIN Nitruro de aluminio Nitruro de aluminio Nitruro de aluminio
MgsP, Fosfuro de magnesio Fosfuro de magnesio Difosfuro de trimagnesio
CasAs, Arseniuro de calcio Arseniuro de calcio Diarseniuro de tricalcio
Na,S Sulfuro de sodio Sulfuro de sodio Sulfuro de disodio
CaS Sulfuro de calcio Sulfuro de calcio Sulfuro de calcio

8.- HiprOXOs (M ™

(OH)Y)

Son compuestos ternarios (tres elementos) formados por la combina-

cion de un catién metalico con iones OH', hidroxilo.

M(OH),_

Nomenclatura Forma de nombrarlos

Tradicional | Hidréoxido nombre del elemento-sufijol

Stock Hidroxido de nombre del elemento (valencia romana)

Sistematica Prefijol-hidroxido de nombre del elemento

Eiemplos Nomenclatura Nomenclatura Nomenclatura

Jemp tradicional de Stock sistematica

NaOH Hidroxido de sodio Hidréxido de sodio Hidréxido de sodio
Pb(OH), Hidréxido plumbico Hidroxido de plomo (1v) Tetrahidroxido de plomo
Cr(OH)3 Hidroxido crémico Hidroxido de cromo (111 Trihidroxido de cromo
Pb(OH), Hidréxido plumboso Hidroxido de plomo (11 Dihidréxido de plomo
Mg(OH), Hidréxido magnésico Hidroxido de magnesio Dihidréxido de magnesio
HgOH Hidréxido mercurioso Hidroxido de mercurio (1) Monohidréxido de mercurio
Hg(OH), Hidréxido mercurico Hidroxido de mercurio (11) | Dihidroxido de mercurio
Sn(OH), Hidréxido estannoso Hidréxido de estafio (11) Dihidroxido de estafio
Ba(OH), Hidréxido barico Hidroxido de bario Dihidréxido de bario
Sn(OH), Hidréxido estannico Hidroxido de estafio (1v) Tetrahidroxido de estafio
Cd(OH), Hidréxido de cadmio Hidroxido de cadmio Dihidréxido de cadmio
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9.- Oxicmos (H* X*™0%2)

Son compuestos ternarios de formula general H,X;0,, siendo X de
ordinario un no-metal, aunque también puede ser un metal de transi-
cién como V, Cr, Mn, Mo, W, Ru, etc. Cuando actian con valencia

HaxbOC

La valencia del no metal

se puede calcular si te-
nemos en cuenta que la
suma de las valencias de
una molécula debe ser

superior a 4. cero. Asi:
Nomenclatura Forma de nombrarlos (+Da+ (+n)b + (-2)c = 0
Tradicional Acido nombre del no metal-sufijol
Funcional Acido prefijol-oxo-nombre del no metal-ico (valencia
romana)
Sistematica Prefijol-oxo-nombre del no metal-afo (valencia ro-
mana) de hidrogeno
. ., Nombre del Nomenclatura . Nomenclatura
Formula | Anion . .. Nomenclatura funcional . o
anion tradicional sistematica
Acido Acido de hidrogeno
HCIO ClO Hipoclorito Hipocloroso Monoxocldrico (1) Oxoclorato (1)
HCIO, ClOy Cloroso Cloroso Dioxoclorico (1) Dioxoclorato (11
HCIO; Clos Clérico Cloérico Trioxoclorico (v) Trioxoclorato (v)
HCIO, Clos Perclérico Perclorico Tetraoxoclérico (Vi Tetraoxoclorato (Vi)
HBrO BrO Hipobromito Hipobromoso | Monoxobrémico (1) Oxobromato (1)
HBroO, BrO, Bromito Bromoso Dioxobrémico (1) Dioxobromato (1)
HBrO; BrO; Bromato Brémico Trioxobrémico (v) Trioxobromato (V)
HIO 10 Hipoyodito Hipoyodoso Monoxoyodico (1) Monoxoyodato (1)
HIO, 103 Yodato Yédico Trioxoyddico (v) Trioxoyodato (v)
HIO, 10,4 Peryodato Peryddico Tetraoxoyodico (vii) Tetraoxoyodato (V1)
H,S0; SOz* Sulfito Sulfuroso Trioxosulfurico (1v) Trioxosulfato (1v)
H,SO, S0~ Sulfato Sulftrico Tetraoxosulfurico (vI) Tetraoxosulfato (v1)
H,S,0; | S,05* Tiosulfato Tiosulfarico Trioxotiosulfarico (v1) Trioxotiosulfato (v1)
H,S,0; |S,04% Pirosulfato Pirosulfarico Heptaoxodisulfirico (vi) | Heptaoxodisulfato (vi)
HNO NO” Hiponitrito Hiponitroso Monoxonitrico (1) Monoxonitrato (1)
HNO, NO, Nitrito Nitroso Dioxonitirico (1) Dioxonitrato (111)
HNO; NO3 Nitrato Nitrico Trioxonitrico (v) Trioxonitrato (v)
HsPO, H,PO, | Hipofosfito Hipofosforoso | Dioxofosforico (1) Dioxofosfato (1)
HPO, POy Metafosfito Metafosforoso | Dioxofosforico (111) Dioxofosfato (111)
H,P,0s | H,P,0:> | Pirofosfito Pirofosforoso | Pentaoxodifosforico (1) | Pentaoxodifosfato (111)
HsPO4 HPO,* | Ortofosfito Ortofosforoso | Trioxofosférico (111 Trioxofosfato (111
HPO, POs Metafosfato Metafosforico | Trioxofosférico (v) Trioxofosfato (v)
H,P,0; | P,0;* Pirofosfato Pirofosférico Heptaoxodifosforico (v) Heptaoxodifosfato (v)
HsPO, PO,* Ortofosfato Ortofosforico | Tetraoxofosforico (v) Tetraoxofosfato (v)
HsAsO, |AsO,> |Arseniato Ortoarsénico Tetraoxoarsénico (V) Tetraoxoarseniato (V)
HVO, VO3 Metavanadato | Metavanadico | Trioxovanadico (v) Trioxovanadato (V)
H,V,0, |V,0;% |Pirovanadato Pirovanadico | Heptaoxodivanadico (v) Heptaoxodivanadato (v)
HsVO, vo,* Ortovanadato | Ortovanadico | Tetraoxovanadico (v) Tetraoxovanadato (V)
H,MnO, |MnO,*> |Manganato Mangénico Tetraoxomanganico (v1) | Tetraoxomanganato (V1)
HMnO, |MnO, |Permanganato |Permanganico | Tetraoxomanganico (vil) | Tetraoxomanganato (vii
H,CrO, |CrO,> |Cromato Crémico Tetraoxocrémico (V1) Tetraoxocromato (V1)
H,Cr,0; |Cr,0,> |Dicromato Dicrémico Heptaoxodicrémico (v1) Heptaoxodicromato (v1)
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Un oxacido puede ser considerado como el resultado de combinar
agua con un 6xido no metalico:

S+ 0% > 5,06 2S0;
SO; + H,O > H,SO, acido sulfurico

Los 6xidos de fosforo, asi como los de unos cuantos elementos mas
(vanadio, silicio, arsénico), pueden formar oxacidos combinandose
con una, dos o tres moléculas de agua

P205 + H20 > H2P206 -> HPO3 acido metafosforico
P205 + 2H20 > H4P207 acido pirOfOSfériCO
P205 + 3H20 > Hépzog > H3PO4 acido ortofosforico

Este ultimo, por ser el mas comun, se denomina simplemente fosfori-
co.

Si el acido de partida se
puede formar con mas de
una molécula de agua,
hay que indicarlo con el

prefijo:
meta 1 H,O
piro 2 H,O
orto 3 H,O

10.- SALES DE OxAcinos (M m X+—HQ—2_)

Son sustancias que pueden considerarse como el resultado de sustituir
los hidrogenos de los acidos por cationes metélicos. La IUPAC admi-
te la nomenclatura tradicional.

Ma(XbOc)m

Prefijo3
Si el anién entra
dos, tres, ... veces,
se emplean los

Nomenclatura Forma de nombrarlas
Tradicional No metal-sufijo2 nombre del metal-sufijo!
Stock No metal-sufijo2 de nombre del metal (valencia ro-
mana)
. . K
Sistematica Prefijo3-Prefijol-oxo nombre del no metal-ato de prefi-
jol-nombre del elemento

Sufijol Sufijo2

ACIDO SAL
ico ato Cuando el 4cido termina en ico la sal lo hace en ato
0s0 ito Cuando el acido termina en oso la sal lo hace en ito

prefijos bis, tris,
tetraquis, penta-
quis,..., respecti-
vamente
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Férmula 1‘?2;7;’;’;‘;" Nomenclatura de Stock N:ir;lzrr;c;zitga
KCIO Hipoclorito de potasio Hipoclorito de potasio Monoxoclorato (1) de potasio
Co(NOs), | Nitrato cobaltoso Nitrato de cobalto (1) Bistrioxonitrato (v) de cobalto
Cr(NOs); Nitrato crémico Nitrato de cromo (111 Tristrioxonitrato (v) de cromo
Pb(NO;), Nitrito plimbico Nitrito de plomo (1v) Tetraquisdioxonitrato (111) de plomo
CoWO, Wolframato cobaltoso Wolframato de cobalto (1) Tetraoxowolframato (v1) de cobalto
Ni3(PO,), | Fosfato niqueloso Fosfato de niquel (1) Bistetraoxofosfato (v) de niquel
Pt(COs), Carbonato platinico Carbonato de platino (1v) Bistrioxocarbonato de platino
CaCO; Carbonato de calcio Carbonato de calcio Trioxocarbonato de calcio
Na;BO3 Ortoborato sodico Ortoborato sédico Trioxoborato (111) de sodio
BaCrO, Cromato barico Cromato de bario Tetraoxocromato (V1) de bario
K,Cr,0; Dicromato potéasico Dicromato de potasio Heptaoxodicromato (V1) de potasio
KMnO, Permanganato potasico | Permanganato de potasio Tetraoxomanganato (vi1) de potasio
AgCIO Hipoclorito de plata Hipoclorito de plata Monoxoclorato (1) de plata
Au(ClO3); | Clorato aurico Clorato de oro (111) Tristrioxoclorato (v) de oro
Al(BrO3); | Bromato de aluminio Bromato de aluminio Tristirioxoromato (v) de aluminio
Pb;(AsQ,), | Ortoarseniato plimbico | Ortoarseniato de plomo (1v) Tetraquistetraoxoarseniato (v) de plomo
AgNO; Nitrato de plata Nitrato de plata Trioxonitrato (v) de plata
PbCO; Carbonato plumboso Carbonato de plomo (11) Trioxocarbonato de plomo
Na,SO, Sulfato sédico Sulfato de sodio Tetraoxosulfato (v1) de sodio
MgB,O- Tetraborato magnésico Tetraborato de magnesio Heptaoxotetraborato (111) de magnesio
Li,H,P,05 | Difosfito o pirofosfito Pirofosfito de litio Dihidruropentaoxodifosfato (i11) de litio
Ba(H,PO,), | Hipofosfito de bario Hipofosfito de bario Bisdihidrurodioxofosfato (1) de bario
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11.- SALES ACIDAS

Los acidos polipréticos, esto es, los que poseen mas de un atomo de
hidrégeno, no ceden todos los hidrégenos con la misma facilidad,
dando lugar a las sales acidas.

En la tradicional, cuando se han sustituido la mitad de los H del aci-
do, se antepone el prefijo b7 al nombre de la sal.

En la sistematica se antepone la palabra hidrégeno con el prefijo
indicador del numero de atomos de este elemento presentes en la

Sélo son sustituibles los
hidrégenos de los oxacidos
que se presentan en forma
de hidroxido.

molécula.
EJEMPLO | Tradicional Stock Sistemadtica
NaHCO Bicarbonato Hidrégenocarbonato | Hidrogenotrioxocarbonato
3 s6dico de sodio de sodio
Pb(HSO,) Bisulfato plum-| Hidrogenosulfato de | Bishidroégenotetraoxosulfato
¥2 1 boso plomo (II) (VI) de plomo
PH(HSO,) Bisulfato pla- | Hidrogenosulfato de | Tetraquishidrogenotetrao-
#4 | tinico platino (IV) xosulfato (VI) de platino
KH.PO Bifosfato pota- | Dihidroégenofosfato | Dihidrogenotetraoxofosfato
2 sico de potasio (V) de potasio
Ca(HS) Bisulfuro cal- | Hidrogenosulfuro de | Bishidrégenosulfuro de
2 cico calcio calcio
Fe(HSO:) Bisulfito férri- | Hidrogenosulfito de | Trishidrégenotrioxosulfato
3 1o hierro (IIT) (IV) de hierro
Bidicromato | Hidrégenodicromato | Hidrogenoheptaoxodicro-
NHHCr,0O, | amoénico de amonio mato (VI) de amonio
NaH.P,O Bipirofosfito | Hidrogenopirofosfito | Hidrogenodihidruropenta-
25 | de sodio de sodio oxodifosfato (III) de sodio
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12.- CUADRO RESUMEN

Formula Composicion Tipo de compuesto
X250, Oxigeno + elemento OXIDO 0 PEROXIDO
XH, Hidrégeno + elemento HIDRURO
H,X Hidrégeno + no metal (grupo 6 o 7) HIDRACIDO

M(OH)n, Hidrégeno + oxigeno + metal HIDROXIDO

HaXpOc Hidrogeno + oxigeno + no metal OXACIDO (ico, 0s0)
MnXm Metal + no metal SAL BINARIA (uro)
Ma(XpOc)m Metal + no metal + oxigeno SAL DE OXACIDO (ato, ito)
Ma(Hb X6Oc)m Metal + no metal + oxigeno + hidrégeno | SAL ACIDA (bi — ato, ito)

13.- EJERCICIOS RESUELTOS
1. Nombrar H,SO,

a) Determinamos el tipo de compuesto a la vista de los elementos que lo
componen: oxigeno, hidrégeno y azufre (no metal) “sulfur” . Tenemos

hidrogeno -
No metal un oxacido.
oxigeno b) Determinamos las valencias con las que actuan cada uno de los com-
ponentes:
0=-2
H=+1
Para calcular la valencia del azufre recurrimos a la condicién de que la
suma de todas las valencias de un compuesto debe ser cero:
2 hidrogenos = 2 (+1) = +2
4 oxigenos =4(-2)= -8
1 azufre =1(x)= x
2-8+x=0 luegox =+6 (S
S=6,4,2 Para la nomenclatura tradicional es necesario saber las demas valen-
% cias positivas del no metal para saber qué lugar ocupa la nuestra.
6 s la ¢) Tradicional:
mayor de Al ser un oxacido se nombrara acido, como es de azufre sera sulfur, y
tres = ico como emplea la valencia mayor de tres, termina en ico: acido sulfarico
d) Funcional:

Acido con cuatro (tetra) oxigenos (0xo) y azufre (sulfarico) con valencia
6 (VI): Acido tetraoxosulfurico (V1)

e) Sistematica:
Cuatro (tetra) oxigenos (oxo) y azufre (sulfato) con valencia 6 (V1) y los
hidrogenos correspondientes: tetraoxosulfato (V1) de hidrégeno
2. Formular Tricloruro de hierro:
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La nomenclatura sistematica me da el nimero de atomos que hay de
cada elemento: tricloruro = tres Cl y hierro = 1 Fe:

Recuerda que siempre se pone primero el elemento que actiia con valencia positiva.

3. Formular Cloruro ferroso:
La nomenclatura tradicional funciona con la posicion de la valencia
de nuestro caso en la lista de posibles valencias del elemento. El hierro
tiene valencias +2 y +3. El sufijo oso indica que actda con la menor:
+2.

El sufijo uro indica que se trata de una sal binaria en la que el no me-
tal, en este caso el cloro, actia con valencia negativa. El CI tiene va-
lencia negativa —1. Entonces:

Fe*2 + CI' >

Cloruro ferrroso

N

Fe's
(Fe'
N\
(crt
cI
CI™®
cI*’

4. Formular Hidroxido de estadio (IV):

Hidroxido lleva el anion (OH), y estafio (IV) es Sn**, entonces:

Sn* + (OH)' > [Sn (OH),

5. Formular Pirofosfato de cobre (II):
sal

de fésforo (5,3,1) con la valencia mayor (ato viene de ico)

formada con 2 de H,O
a) Primero formamos el 6xido de fosforo (V) o anhidrido fosforico:  P* + O? = P,0;
b) Le afiadimos las 2 de agua y obtenemos el acido pirofosférico: P,Os + 2H,O -> H,P,0;.

¢) Se le quitan los hidrogenos y formamos el anion pirofosfato, con tantas cargas negativas como
hidrogenos hemos quitado:  (P,O,)*

¢) Lo combinamos con el cobre (II) y simplificamos:
Cu*”? + (P,07)* > Cu(P,0y), >
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